《无机及分析化学》复习题
一、填空题
1、浓盐酸的质量分数为0.365，密度ρ=1.2gmL1，则浓盐酸的物质的量浓度为         ，要配制500mL浓度为3molL1盐酸溶液，需量取            mL浓盐酸进行稀释。[已知M(HCl)=36.5]。
2、适量KBr与过量AgNO3溶液作用制得的胶体，其胶粒结构式为                             。
3、29号元素的价电子层结构式                          。
4、BaCO3(s)在纯水中的溶解度为5.0×10-5 molL-1，其标准溶度积常数为             。BaCO3(s)在0.01 molL-1BaCl2溶液中的溶解度为                   molL-1
5、某溶液用酸度计测得其pH为6.86，该数据有效数字位数为          位。
6、天平的两臂不绝对相等，所带来的误差为                     。
7、直接碘量法的标准溶液为                      ，采用的指示剂为                 。
8、浓硫酸的质量分数为0.98，密度ρ=1.84gmL1，则浓硫酸的物质的量浓度为           molL1，要配制500mL浓度为3molL1硫酸溶液，需量取         mL浓硫酸进行稀释，已知M(H2SO4)=98.0。。
9、将少量FeCl3加入到沸水中，制备胶体，其胶粒结构式为                                。
10、24号元素的价电子层结构式                    。
11、如下物质，H2(g)、O2(g)、H2O(g)、H2O(l)、H2O2(l)，标准摩尔燃烧焓和标准摩尔生成焓相等的一对物质分别是                    ，标准摩尔燃烧焓为0的化合物是                  。
12、BaSO4(s)的溶度积常数为1.0×10-10，则其在纯水中的溶解度为                     mol·L-1。
13、一元弱酸能否准确滴定的条件是                         。
14、标定Na2S2O3常用的基准物质为                    ，指示剂为                     。
二、选择题
1、质量分数均为0.08的乙二醇（分子量，62）、丙三醇（92）、葡萄糖（180）、蔗糖（342）水溶液，最难沸腾的溶液是                                                         （    ）
A．乙二醇水溶液        B.丙三醇水溶液        C.葡萄糖水溶液        D.蔗糖水溶液
2、下列各组量子数，合理的是                                                    （    ）
A.  3、0、1、1/2                B.  1、1、1、1/2
C.  3、1、0、1/2                 D.  3、1、3、1/2
3、下列物质中，中心原子采取sp2杂化的分子是                                    （    ）
A. BCl3                B. CH4                C. H2O               D. NH3 
4、下列分子中，属于非极性分子的是                                              (     )
A. H2O                B. CCl4                C. NH3               D. SiHCl3 


5、下列反应都在298K下进行，反应的与生成物的相等的是        （    ）
A. H2(g) + Cl2(g) = 2HCl (g)             B. Ag+ + Cl- = AgCl(s)  
C. C(金刚石) + O2(g) = CO2(g)           D. HCl(g) + NH3 (g) = NH4Cl(s)
6、下列命题，错误的是                                                 （    ）
A. 298K、标准态下，指定单质的标准熵不等于零。
B. 指定单质不一定是最稳定单质，如白磷虽不如红磷稳定，但白磷却是指定单质。
C. 一定温度下，某反应的平衡常数特别大，但该反应不一定进行得快。
D. H2(g)+I2(g) = 2HI(g)的速率方程是r=kc(H2)c(I2)，说明该反应是一个简单反应。
7、已知反应BrO3-+5Br-+6H+=3Br2+3H2O,对Br-、BrO3-均为一级反应，对H+为二级反应，设该反应在2.0molL1H2SO4溶液中进行，若向反应体系中加入等体积水，其速率变为稀释前的    A. 1/16倍       B. 1/ 8倍       C. 1/2倍         D. 1/4倍         (     )
8、Co(Ⅲ)的八面体配合物CoClm·nNH3，若1mol配合物与AgNO3作用能生成2mol AgCl沉淀，则m和n的值分别是                                               (     )
A. m =2，n =6；    B. m =3，n =3；    C. m =3， n =5；    D. m =3，n =4
9、下列电对中，φӨ最高的是：                                           (    )
A. φӨ(H2O/H2)      B. φӨ(H+/ H2)       C. φӨ(HCN/H2)      D.φӨ(HAc/H2)

10、现有浓度均为0.1mol·L-1的Cl-、Br-、I-、SCN-的混和液，已知它们与Ag+生成的难溶电解质的分别为1.8×10-10、5.0×10-13、9.3×10-17、1.0×10-12，则向其中滴加AgNO3溶液，最先和最后产生的沉淀分别是                                             (     ) 
A. AgI和AgCl      B. AgBr和AgSCN      C. AgI和AgSCN     D. AgCl和AgI
11、下列情况，产生的误差属于系统误差的是                               (     )
 A. 称量时，实验台面稍的振动   B. 测定食品中的微量铁时，试剂中含有少量铁
 C. 滴定管漏液                 D. 滴定时，有少量溶液溅出
12、用酸碱滴定法测定饮料的总酸度，宜采用的指示剂为                      (     )
A.  甲基橙         B.  酚酞           C. 甲基红           D. 铬黑T
13、下列物质，可以用来标定NaOH溶液的基准物质为                         (     )
A．邻苯二甲酸氢钾       B. 浓盐酸      C. 浓硫酸        D. 氯化铵
14、配位滴定中，滴定突跃的大小与溶液的pH的关系为                       (     )
A.  pH越小，突跃越大               B. 酸度越大，突跃越大
C. 酸度越小，突跃越大               D.  pH越大，突跃越小
15、符合朗伯-比尔定律的有色溶液，当浓度改变时                            (     )
A. 最大吸收波长改变，吸光度不变   B. 吸光度改变，透光率不变
C. 最大吸收波长不变，吸光度改变   D. 最大吸收波长、吸光度、透光率均改变
16、质量分数均为0.06的乙二醇（分子量，62）、丙三醇（92）、甘露糖（180）、蔗糖（342）水溶液，最难结冰的溶液是                                                           (     )
A. 乙二醇水溶液      B. 丙三醇水溶液       C. 葡萄糖水溶液        D. 蔗糖水溶液
17、述关于Si和P两种元素的有关叙述，正确的是                                   (     )
A. 元素的电负性：P＜Si           B. 原子半径：Si＜P      
C. 第一标准电子亲合能：Si＞P     D. 第一电离能：Si＜P
18、下列物质中，中心原子采取sp2杂化的分子是                                     (     )
A. BF3           B. CH2Cl2           C. H2S          D. PH3 
19、对于基态氢原子或单电子离子来说，其原子核外轨道能级顺序，正确的是    (     )
A. E1s<E2s<E2p<E3s<E3p<E4s<E3d...    B. E1s<E2s=E2p<E3s=E3p=E3d<E4s...
C. E1s=E2s<E2p=E3s<E3p<E3d=E4s...    D. E1s>E2s=E2p>E3s=E3p=E3d>E4s...
20、已知反应CaCO3(s)= CaO(s)+CO2(g), ΔrH өm＞0，则此反应                  (     )
A. 低温下自发,高温下不自发          B. 任何温度下都自发
C. 低温下不自发,高温下自发          D. 任何温度下都不自发
21、对于反应2A(aq) +B(aq)=Z(aq)，某一时刻，对A物质，反应速率为r(A)，对B物质，反应速率为r(B)，下列关系，正确的是                                     (     )                                             
A.  r(A) = r(B)      B. r(A)/2 = r(B)     C. 2r(A) = r(B)       D. r2(A) = r(B)
22、已知反应2NO(g)+2CO(g)=N2(g)+2CO2(g)为放热反应，为了提高有毒气体NO和CO
的清除率，可采取的措施是                                               (     )
A. 低温低压         B. 低温高压         C. 高温高压        D. 高温低压
23、增加电池 (-) Cu︱Cu2+‖Ag+︱Ag (+)电动势的方法是                      (     )
A. 正极加入氨水             B. 负极加氨水
C. 正极加NaCl              D. 正极加NaBr
24、已知Br2能将Fe2+氧化成Fe3+，Fe3+能将I-氧化成I2，I2能氧化葡萄糖，则这些物质中中最强的氧化剂应该是                                                     (     )
A. Fe3+             B. Br2                   C. Fe2+               D. 葡萄糖

25、总浓度一定的NH3H2O(=4.75)与NH4Cl组成的缓冲液，缓冲能力最强时，溶液pH是                                                                     (     )
A. 4.75            B. 4.751.00         C. 9.25               D. 9.251.00
26、下列情况产生的误差,可以通过做“空白试验”的方法消除的是               (     )
A． 测吸光度时，电压稍有波动   B. 测定食品中的微量铁时，试剂中含有少量铁
C. 用失去少量结晶水的硼砂标定盐酸      D. 滴定时，有少量溶液溅出



27、H3PO4的三级解离常数分别为=7.5103，=6.2108，=2.21013，当用NaOH标准溶液滴定磷酸时，若滴定至第二个终点，可采用的指示剂为               (     )
A. 百里酚酞     B. 甲基橙       C. 甲基红       D. 二苯胺磺酸钠
28、下列物质的标准溶液，可以用直接法配制的是                           (     )
A. NaOH           B. HCl       C. 重铬酸钾       D. 硫代硫酸钠
29、若用失去部分结晶水的Na2B4O7·10H2O标定HCl溶液的浓度，标定结果将  (     ) 
A. 偏高           B. 偏低       C. 无影响         D. 不确定
30、KMnO4溶液吸收白光中的                                            (     )
A. 黄光           B. 红光       C. 蓝光           D. 绿光
三、判断题
1、高原上，能将水烧开，却不容易将饭煮熟，是因为水的沸点降低造成的。          （    ）
2、 基态氮原子中，成单的电子是一个。                                         （    ）。
3、NF3分子中的中心原子采取的是sp2杂化。                                      （    ）
4、石墨碳的标准摩尔生成焓为0。                                               （    ）
5、不同反应，在低温区和高温区升高相同温度，活化能小的反应速率常数增大的倍数大。（    ）
6、从质子理论的角度，NaAc是一种碱。                                          （    ）
7、定量分析中，精密度高的测定，准确度不一定高。                                （    ）
8、用重铬酸钾标定Na2S2O3溶液是时，要用硫酸-磷酸的混和酸控制酸度。                 （    ）
9、配位滴定法测定水的总硬度时，要用NH3H2O-NH4Cl调节溶液的酸度。              （    ）
10、A=εbc只适用于有色物质溶液的测定。                                          （    ）
11、盐碱地不适宜于农作物的生长，主要原因是土壤溶液浸透压过高。                 (     )
12、基态氧原子中，磁量子数为0的电子只有4个。                                 (     )
13、SiHCl3分子中的中心原子采取的是sp3不等性杂化。                              (     )
14、标准摩尔吉布斯自由能变化值小于0的反应，任何条件下都能自发进行。           (     )
15、升高温度，反应速度加快，其主要原因增大了活化分子百分数，有效碰撞频率增大。 (     )
16、对于缓冲溶液来说，当缓冲对浓度较大、缓冲比趋近于1时，缓冲容量就大。       (     )
17、定量分析中，在消除了系统误差的情况下，多次测量结果的平均值趋近于真实值。   (     )
18、用无水Na2CO3作为基准物质标定盐酸时，若用甲基橙作指示剂，终点产物为NaHCO3。(     )
19、配位滴定法测定水Ca2+时，为了消除Mg2+的干扰，可加NaOH调节pH＞12.0。      (     )
20、吸光光度分析法中，为了减小测量误差，通常将吸光度值控制在0.1～1.0之间。     (     )
四、名词解释
1、（缓冲溶液的）缓冲容量和缓冲范围： 
2、基元反应、简单反应、复杂反应、控速步骤： 
3、置换滴定法（方式）： 
4、同离子效应：
5、氢键：
6、间接滴定法（定义及一个实例）：
五、简答题
1、往0.1 molL-1 NaAc溶液中滴加酚酞，溶液变为浅红色；向其中滴加盐酸时，溶液颜色变浅甚至褪色，试用平衡移动原理解释之。

（HAc的=1.76×10-5，酚酞变色的pH范围是8.0→10.0，无→浅红→红）
2、滴定分析中， KMnO4标准溶液采用何种方法配制？为什么？简要说明配制步骤。
3、简述原子核外电子的排布原理？
4、NaOH标准溶液采用何种方法配制？简述配制过程。
六、计算题
1、关于生命起源，有人提出最初植物或动物内的复杂分子是由简单分子自发形成。例如尿素（NH2CONH2）的生成可用如下反应方程式表示：
         CO2(g) + 2NH3(g) = NH2CONH2(s)+ H2O(l)

（1）计算上述反应(298K)，说明该反应在298K、标准态下能否自发进行。
（2）标准状态下，该反应方向发生逆转的温度。
             CO2(g)  +  2NH3(g) =  NH2CONH2 (s)  +   H2O(l)  

(298K) /kJ·mol-1       -394.36     -16.45      -196.70         -237.13

/J·mol-1·K-1             213.70     192.40       104.60          69.91
2、准确称取硼砂(Na2B4O7 · 10H2O) 0.4703 g，用HCl溶液滴定至终点，消耗HCl溶液25.20 mL，写出反应方程式并计算HCl溶液的浓度，已知M(Na2B4O7 · 10H2O)=381.4g/mol。


3、0.2molL-1的Mg2+和1.0molL-1氨水等体积混和，能否产生沉淀？已知{Mg(OH)2}=5.610-12，(氨水)=1.810-5，M(NH4Cl)=53.5 gmol-1


4、测定铝盐中铝的含量时，称取试样0.2550 g，溶解后加入0.05000EDTA溶液50.00mL，加热煮沸，冷却后调节溶液的pH至5.0，加入二甲酚橙指示剂，以0.02000Zn(Ac)2溶液滴定至终点，消耗25.00 mL。求试样中w(Al)为多少，已知











参考答案
一、填空题
1、12 molL-1， 125ml。       2、[(AgCl)m•nAg+•(n-x)NO3-]x+  
3、3d104s1          4、2.5×10-9  ,  2.5×10-7         5、两         
6、系统误差        7、单质碘 ， 淀粉        8、18.4 molL-1， 81.5ml。       9、{[Fe(OH)3]m•nFeO+•(n-x)Cl-}x+     10、3d54s1        11、H2(g)/H2O(l) , H2O(l)    
12、1.0×10-5                      13、crKa≥ 10-8           14、K2Cr2O7 ， 淀粉
二、选择题
1.  A   2. C   3. A    4. B   5. C   6. D   7. A   8. C  9. B  10. A  11. B   12. B   13. A   14. C   15. C   16. A   17. D   18. A   19. B   20. C   21. B  22. B   23. B  24. A  25. C  26. B   27. A   28. C   29. B   30. D
三、判断题
1. √  2. ×  3. ×  4. √  5. ×  6. √   7. √   8. ×  9. √  10. ×  11. √  12. ×  13. ×  14. ×  15. √  16. √   17. √    18. ×  19. √   20. ×
四、名词解释  略
五、简答题  略
六、计算题

1、解：（1）(1)(298.15K)=(-196.70-237.13) －(-394.36-2*16.45)=-6.57 kJ/mol＜0
             故:标准态,298.15K时,题示反应能正向自发进行

           (3) (298.15K)= -423.99 J·mol-1·K-1



由(298.15K)=(298.15K) －T(298.15K)

得(298.15K)= －132.98 kJ/mol    


则反应方向逆转温度为 T=(298.15K)/(298.15K)=313.7K   
2、解：反应为：Na2B4O7 + 2HCl + 5 H2O ═ 4H3BO3 + 2NaCl
       依据方程式的计算关系，得：






 = 0.09786 mol · L-1   
3、解：两溶液等体积混和，则有：cr(Mg2+) =0.1 , cr(氨水) =0.5    

        由：  


        ＞{Mg(OH)2}     
[bookmark: _GoBack]所以有Mg(OH)2生成     

4、解：
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